

党报圆桌会

传承弘扬“浙西南革命精神”

嘉宾



任迎春(莲都区委宣传部)



齐杰(丽水市委党校)



叶春霞(莲都区委党校)



陈旭萍(“浙西南革命精神”弘扬践行活动领导小组办公室)

主持人:1927年,丽水遂昌县成立了浙西南第一个党支部,从此革命星火在处州大地燎原。可以说,一部浙西南革命史就是一部不畏艰险、荡气回肠的壮怀史,一部浴血奋战、风雷激荡的抗争史,一部波澜壮阔、气壮山河的胜利史。在您看来,老一辈革命家们铸就的“浙西南革命精神”有着什么样的历史意义?

●齐杰:

“浙西南革命精神”是在浙西南革命时期这一特定历史时期所产生的精神财富,是中国革命精神的重要体现,同时也是我们汇聚“丽水之干”磅礴伟力的力量源泉。因此,只有充分认识浙西南革命精神的历史价值,才能在新时期更好地弘扬和传承浙西南革命精神。

首先,“浙西南革命精神”是我们党坚定信仰、不怕牺牲的精神动力。“艰难困苦,玉汝于成。”在浙西南革命战争年代,红军挺进师面对战争年代的生死考验和艰难困苦,他们不屈不挠、奋起拼搏,用鲜血和生命谱写了一部可歌可泣、恢宏壮丽的革命史诗。为了理想,他们不怕牺牲;为了信仰,他们敢于抛头颅、洒热血。不论时代如何变迁,“浙西南革命精神”所孕育的坚如磐石的理想信念始终是我们的精神之钙和安身立命之本。

其次,“浙西南革命精神”是我们党顽强拼搏、艰苦奋斗的力量源泉。“明知山有虎,偏向虎山行。”浙西南革命道路艰难曲折,特别是中国工农红军北上抗日先遣队、挺进师,面对敌人的疯狂“围剿”,不畏艰险,勇往直前,展现了共产党人百折不屈的韧劲,不仅创建和发展了浙西南革命根据地,为中国革命战略新支点的形成奠定了坚实基础,同时也为今天的“丽水之干”赋予更加充分的、强劲的发展动能。

最后,“浙西南革命精神”是我们党依靠群众,同甘共苦的品格特质。“水能载舟,亦能覆舟。”在浙西南革命战争时期,中国工农红军挺进师在党的领导下,始终坚持根植于人民,同人民群众风雨同舟、血脉相通、生死与共,不断战胜一切艰难险阻和风险挑战,让浙西南革命在前进道路上从胜利走向新的胜利,更为丽水高质量发展厚植群众之根。

主持人:“浙西南革命精神”是无数革命志士在伟大社会革命中凝练而成的宝贵精神财富。尽管现在与过去相比,所处的环境有异,条件不同,但其精神在任何情况下都适用。您认为,在我市新时期发展变革中,“浙西南革命精神”有着什么样的现实意义?

●陈旭萍:

“浙西南革命精神”作为镌刻在每一个丽水人灵魂中的红色基因,不仅对丽水未来发展起到引领、推动作用,对于当前丽水发展变革也起到“鼓舞、保护、记录”的现实意义。

革命精神“鼓舞”丽水人民。“浙西南革命精神”在研究弘扬践行过程中,全面、深刻提炼出的精神内涵是属于丽水人民自己的精神财富,是融入丽水人血脉之中的历史语言,有着不可取代的本土性和专属性。革命精神从丽水人民中来,到丽水人民中去,红色文化遗产借助革命精神研究弘扬践行的途径由丽水革命先辈到后辈代代传承,因此丽水人民学习革命精神

就像聆听家族故事,对于革命精神具有天然的亲切感。当前丽水正处于打通“两山”通道的关键期,革命先烈不畏苦、不畏难的革命精神恰如精神加油站,鼓舞着丽水千群以干革命的精神干事创业。

革命精神“保护”丽水遗产。“浙西南革命精神”除了精神引领、文化传承,同时对于文化遗产也起到很好的保护作用。浙西南革命留下的遗址遍布处州大地,此次弘扬践行活动对于全市各县(市、区)的革命遗址进行深入探寻和走访,通过串珠成链、连点成线绘制了一幅恢宏壮阔、震撼人心的革命遗址图,重现了胜利红旗遍插处州大地的历史

场景。革命遗址是精神遗产的现实载体,通过对遗址的保护和维护有助于对革命精神的持续挖掘,更有助于对革命精神的弘扬宣传。

革命精神“记录”丽水历史。历史是最好的老师,“浙西南革命精神”弘扬践行活动记录了丽水独立开展土地革命、支持中央红军战略转移的光荣历史,在活动推进过程中,丽水全体市民参与挖掘、参与学习、参与宣传,人人讲故事、大家谈精神,通过群众与群众间的口耳相传挖掘出更多革命时期的感人故事,使革命先烈的英雄形象更加鲜活生动,使革命战争的残酷境况更加震撼人心,使革命历史的记录记载更加全面详实。

主持人:市委书记胡海峰指出,弘扬践行“浙西南革命精神”,是为“丽水之干”服务的“注魂工程”“赋能工程”和“立根工程”。您认为,我们要如何以实际行动去弘扬践行伟大的“浙西南革命精神”,让红色精神绽放出新的时代光芒?

●任迎春:

弘扬践行“浙西南革命精神”,关键要结合本职工作予以落实。弘扬践行“浙西南革命精神”,最终的目的就是推动“红+绿”融合发展,让红色精神转化为加快高质量发展绿色发展的强大动力。

为此,我们要以丽水国家公园建设、国家生态产品价值实现机制试点创建、浙江(丽水)绿色发展综合改革创新区和全省大花园核心区建设为契机,加快推动红色文化和生态旅游的深度融合,打造一批红色旅游经典景区、建设

一批红色旅游研学示范基地、构建一批红色旅游精品线路、开展一批红色旅游特色节庆演艺活动,形成以红色文化为引领、红色旅游经典景区为核心、“红+绿”融合发展为特色、重大平台和项目建设为支撑的红色产业发展体系,成为推动全市高质量发展绿色发展的强大引擎和践行“两山”理念的独特亮点。各县(市、区)要结合自身地域特点,突出特色亮点,认真谋划和制定本地的实施方案。各市直部门要结合自身工作职责和工作计划,找

准推进“浙西南革命精神”弘扬践行活动的切入点、着力点,确保活动真正落到实处。各地各部门要把“浙西南革命精神”弘扬践行活动与当前各项工作结合起来,与党的建设、经济发展、文化建设等工作结合起来,让“浙西南革命精神”成为落实一切工作的精神动力源泉。

“浙西南革命精神”是丽水人民重要的精神财富,革命精神的弘扬和践行非一时事、一人事,需全市千群齐心协力、齐声发扬!

●叶春霞:

首先,要汲取信仰伟力,坚定理想信念,为新时代丽水高质量发展注魂。革命理想大于天,红军挺进师正是怀着对理想信念的无比忠诚和执着,才以星星之火点燃了浙西南革命的烈火。在新时代丽水高质量发展绿色发展的伟大征程中,新的考验仍旧存在并且层出不穷。在这个过程中,党员干部要经受得住权力、金钱、美色的严峻考验,警钟需要长鸣。习近平总书记指出:“理想信念坚定,是好干部第一位的标准。”今天我们弘扬践行伟大的浙西南革命精神,就是要从中汲取信仰的磅礴伟力,切实加强理想信念

教育以适应新时代发展的客观需要。

其次,汲取前进动能,敢于攻坚克难,为新时代丽水高质量发展赋能。在浙江这块土地上,仅仅只有500余人的挺进师不仅要面对敌人接二连三的围追堵截,还要发展壮大以完成中共中央交代的重要任务,困难可想而知。然而,历史证明挺进师不仅独立完成了,而且完成得很不错。今天我们弘扬践行伟大的浙西南革命精神,就是要从中汲取不畏艰难、毅然挺进的前进动能,要有破除艰难险阻的决心、要有解决问题的勇气、

要有探索新型发展道路的责任,为开辟新时代“两山”发展新境界不断奋斗前进。

再次,汲取群众智慧,牢记人民立场,为新时代丽水高质量发展立根。红军挺进师在艰难困苦的环境下不断发展壮大,并最终走向成功,其中的秘诀是什么?就是党和人民群众同命运、共呼吸。今天我们弘扬践行伟大的浙西南革命精神,就是要以群众为根基、汲取人民智慧,积极调动人民群众干事创业的主观能动性,坚定不移创新实践“丽水之干”。

防拐骗教育不可缺少

郑委



近日,《处州晚报》报道了莲都区碧湖镇中心幼儿园防拐骗安全教育演习,十几名家长志愿者们

扮演“骗子”来到各个班中,以事先准备好的糖果零食为“诱饵”,诱导孩子跟其离开,十几分钟内,72个孩子中有11个被“被拐骗”。此结果一出,家长一片哗然。

当下,拐骗孩子的新闻常见报端,不法分子利用孩子年龄小,缺少安全防范意识,容易轻信他人心理,通过各种手段拐骗孩子。这些悲剧的发生,不但给孩子的心理造成了严重的伤害,而且给孩子的父母带来了毁灭性的打击。不得不说不,抓好孩子防拐骗的安全教育重于泰山。

相信绝大多数家长对孩子的防拐骗安全教育肯定普及过,但是缘何还是出现了令人担忧的结果呢?一方面是因为孩子小,难以抵抗诱惑,但是更重要的还在于监护人对孩子的安全教育并不深入或频繁。诚如报道中的一位家长所说“平时也没太注意这方面的教育,太保护孩子了,以后得引起重视。”在日常生活中,对孩子的安全教育上,很多家长和学校对孩子的交通安全、食品安全、防火防电安全等教育抓得很紧,但是对防拐骗的安全教育力度就欠缺了一些,一方面是认为孩子在校园里,有老师和保安守看,问题不大,另一方面认为孩子上下学都是自己亲自接送,无需担心,故而忽视了防拐骗教育的重要性和必要性。

事实上,即使有防拐骗的安全教育,很多家长和学校也只停留在“不要和陌生人说话”“不要吃陌生人给的东西”等极其简单的说教式教育,一旦遇上稍微花样多点的骗术,孩子们必然会“上套”。因此,家长必须要多花心思搜集相关素材,让孩子及时了解骗子的最新骗术手法以及应对的措施,以及利用新闻报道中的案例和孩子们一起讨论交流。在学校层面,防拐骗教育还要不断地重复演练,只有通过一次又一次逼真的情境演练,孩子才能牢牢记住骗子五花八门的骗术手段,避免可能的悲剧发生。

让“赏花经济”四季常青

林日新



且行且思

腊梅次第盛开,早樱绽放在即,随着天气转暖,全国各地陆续进入花期。昔日人们闲赏赏花的行为如今已催生出小观的“赏花经济”。从江西婺源油菜花、西藏林芝的桃花,到日本樱花季、荷兰郁金香之旅,赏花目的地和产品愈加丰富,赏花的深层体验需求也在上涨。从简单粗放的“走马观花”,上升为精细化、多层次的旅游体验,是赏花景区面临的新挑战。

近年来,乡村旅游作为实现乡村振兴的重要创新实践,做强做大乡村文化旅游产业,让乡村旅游惠及更多群众的生活,是当前发展乡村“美丽经济”的重要着力点。其中,“赏花经济”又是乡村旅游经济中最值得浓墨重彩打造的一笔。虽说花儿年年绽放,花海年年出现。但“赏花经济”会受到季节、天气等因素影响,不可能长期存在。因此,要想延长“赏花经济”的时效,让“赏花经济”立于“花谢不败”的境地,必须在“农业+旅游”这个模式下,把赏花与当地的土特产连为一体,注重挖掘其生态和景观价值。突出“在地文化”,让更多的“在地文化”元素融入“赏花经济”中。旅游虽是一种视觉行为,但人文底蕴才是最能打动人心的一部分。

当前,一些地方为了打造乡村旅游,增强“赏花经济”,把希望寄托在“人造花海”上,不惜重金举办“高大上”的赏花节,所需花卉并非本地能够种植的,而是从外地长途运来,有的甚至远涉重洋去买。这种高成本的“人造花海”,因为没有“在地文化”的融合,就成了无根之花,带来的经济效益也必然是“昙花一现”,有的甚至是赔钱赚吆喝。此外,“赏花经济”必须提前规划,要充分考虑乡村旅游的市场辐射半径问题,在地市一级要有计划地规划“一乡一花,一县一品”,避免“千村一面”“千景一花”的重复建设。

如何才能突出“在地文化”?首先保护好传统村落和自然环境,在此基础上,再通过科学合理的顶层设计,使乡村旅游与当地非物质文化遗产、民间习俗、传统手工艺、美食文化等元素融为一体,从而为游客提供集观光、休闲、度假等为一体的“一条龙”旅游服务。一方面让游客徜徉花海,观赏田园风光,另一方面则可了解“在地文化”,这样就有利于农村自然资源景观与旅游文化融合起来,可谓一举两得。

总之,“只有民族的,才是世界的”,只有在“人造花海”中突出“在地文化”,才能让乡村景观成为值得本土人民骄傲、他乡人民喜闻乐见的“爆款”。

编者按:

丽水,是一片革命的热土,是典型的革命老区,无数革命志士为了国家的强盛和人民的幸福在此抛头颅、洒热血。

丽水是中共中央军委直属的红十三军的重要活动地区,红十三军、先遣队、挺进师三支红军部队都曾在丽水英勇作战,留下了一处处战斗遗迹。丽水也是浙江省唯一的所有县(市、区)都是革命老根据地的市。老一辈革命家们在国家民族存亡之际,艰苦奋斗、浴血奋战,用生命和鲜血铸就了伟大的“浙西南革命精神”。

沧海浩荡,血脉流传。时代变迁,精神永存。历经时光流逝,“浙西南革命精神”不仅没有消失,反而融入丽水人的血脉中,成为激励丽水人民坚定理想信念、战胜一切困难的力量源泉。当前,我市要加快推动实现高质量发展绿色发展的新境界,更需要从“浙西南革命精神”中汲取精神力量,为新时期发展注魂、赋能和立根。



主持人:潘凤群